

# 平安健康诚信温馨

## ——我市2022年高考让考生满意、家长放心

□记者 王伟宏 窦娜 文/图

“十年磨一剑，三日试锋芒。”6月9日下午，随着专升本考试结束铃声响起，为期3天的2022年高考顺利落下帷幕。

今年我市高考报名人数达106486人，单招已录取13334人，实际参考人数93152人。全市共设10个考区、80个考点、3548个考场（含备用隔离考场），涉考工作人员1.55万人。

在常态化疫情防控下的高考期间，市委、市政府高度重视，统筹协调，科学组织；各级各部门各司其职，联防联控，齐心协力；各岗位工作人员高度负责，认真履责。

整个考试组织严密、考风考纪良好、服务措施到位，考场周边环境秩序井然，疫情防控措施严密细致，实现了平安高考、健康高考、诚信高考、温馨高考的目标。

### 加强组织领导，周密部署抓落实

高考关系千家万户，是全社会高度关注的大事。

为确保高考平稳顺利进行，市委、市政府领导密切关注高考，通过密集部署调度和督导检查，压紧压实各级各部门责任，进一步完善党委政府统筹、部门协作、联防联控、齐抓共管的体制机制，建立起纵向到底、横向到边、环环相扣的责任体系，确保责任落实到岗到人到位。

6月6日下午，市委书记张建慧来到中心城区检查高考准备工作，看望慰问考务人员。他强调，要以对党和人民高度负责的态度，提升认识、压实责任，精心组织、周密部署，高效统筹高备考和疫情防控，用心用情做好各项服务保障工作，确保全市高考圆满顺利进行，真正做到让考生满意、家长放心。

6月7日上午，带着对高考工作的高度重视和对广大考生、考务人员的关心关怀，市长吉建军深入市考务指挥中心、建设路实验学校，详细了解安全保密、考场设置、疫情防控等情况，要求多措并举、周密组织实施，确保高考安全公正平稳有序。

高考期间，市委常委、组织部长路培果，副市长秦胜军、马明超也通过实地察看、听取汇报等方式，对考场设置、疫情防控、安全保密等各项高考保障措施具体落实情况进行详细安排部署。

此外，各县（市、区）委、政府主要负责同志均到考点、考场一线，现场办公解决高考准备工作中的困难和问题，确保高考安全有序进行。从6月5日起，市招委各成员单位在市考务指挥中心联席办公，发现问题现场调度及时解决。市教体局班子成员蹲点包干，对各县（市、区）高考准备工作持续督查，实行防疫措施必查、部门协作必查、应急演练必查、安全保密必查“四个必查”，对督查中发现的问题要求相关单位立行立改。市招生考试中心先后召开全市高考安全电视电话会、高

考推进会、考务培训会和监考教师培训会等专项会议，落实考务人员责任，提出明确纪律要求，对考试各个环节再明确、再细化、再落实。

一句句叮嘱、一次次强调、一回回督导，都凝聚着对全市考生的殷殷期待，对高考家庭的高度责任感。

### 抓好疫情防控，全力以赴保健康

今年的高考，既是学业大考，也是防疫大考。

为精准抓好疫情防控，确保健康高考，市招生考试中心先后印发《周口市2022年全国普通高校招生全国统一考试疫情防控工作方案》《周口市2022年全国普通高校招生考试疫情防控工作应急预案》等文件；在卫健、疾控等部门大力支持下，从考前14天（5月24日）起，对全市涉考工作人员和考生实行两天一次核酸检测，社会考生及外地返乡家长实行一天一检，为考试顺利进行提供依据、打下基础；加强对外地滞留考生的劝返督促工作，对在校生全程实行集中封闭管理，对社会生做到以县为单位进行集中管理；对从中高风险地区返回的考生及家长，持续做好管控隔离，守牢重点人群防控红线。非标准化考点的学校，按照就近原则安排考生参加考试，由考生所在学校统一接送。隔离考生实行“点对点”闭环转运。

每个县（市、区）按要求设立2个备用考点，按规定设置隔离考场。备用考点、考场的工作人员、防疫准备与正常考点一样，确保出现突发情况能够第一时间响应。

各考点提前储备防疫物资，按照考场规模、考生人数设置足够的测温通道，为考生和工作人员准备充足的医用口罩以及防护服、消毒液、速干消毒凝胶等防疫用品，为筑牢防疫防线打下坚实物质基础。

同时，每个考点由卫健委派出专职防疫副主考和防疫、医务人员，并配备一辆120急救车，随时对考试期间可能出现的特殊情况进行应急处置，确保考生应考尽考。

### 加强部门联动，齐心协力保公平

高考关系到千万学子和家庭的切身利益，公平是高考工作的生命线。

高考期间，全市涉考部门密切配合，着力打造公平高考。市县两级教育行政部门联合公安、工信、市场监管等部门开展打击贩卖作弊器材、治理校外培训机构等“六个专项治理”，净化考试环境。

市招生考试中心坚持底线思维，严把考试试卷保密、接送、分发回收等各个流程、各个环节，对涉及高考安全保密的各项制度、各个部位开展拉网式排查，规范考试行为，严明考试纪律，确保高考各环节、各流程的绝对安全。

在防范电信网络作弊方面，市教体



交警（左）为考生加油

局配合公安机关对销售、贩卖作弊器材的违法行为坚决打击；协调三家运营商考试期间降低考点周边无线信号。无线电管理部门对考点周围可疑信号进行阻断、定位。为防止5G信号作弊，每个考场均安装信号屏蔽器。人防技防并用，坚决防止各种舞弊行为。

各高中积极开展诚信教育宣传活动，引导考生诚信应考。

### 关心关爱考生，用心用情抓服务

高考期间，全市各考点内外，由教体、公安、交警、卫健、城管、电力等部门组成的高考保障队伍，分工合作，全力为高考保驾护航。考点学校门口，众多爱心企业、爱心志愿者免费发放矿泉水、扇子、清凉油等，为考生及家长提供爱心服务，营造了暖心高考的氛围。

市政府协调选派10名心理医生，免费为考生提供心理咨询服务。

市县两级教育考试机构和有关学校，综合考试政策宣传、考试期间的衣食住行以及考后志愿咨询等工作，为考生和家长提供全方位、系统性服务；在保公平的基础上，对60多名残疾考生实行“一对一”贴身帮扶，确保考生方便、顺利应考。

市招生考试中心通过《致2022年全市高考考生及家长的一封信》，给家长和考生提出指导性建议，为考生加油鼓劲，提醒考生在高考时应该注意的相关事宜；依托学校和心理辅导机构，积极开展针对性心理辅导，减少考生在考前和考后的焦虑情绪；每天为考生推送气象信息，确保考生及时获取考试期间的气象资讯。

为保障考点周边交通秩序通畅、有序，全市公安交警部门不等不靠，超前

部署，引导送考车辆、设置管控区，分流无关车辆、人员，加强考点周边道路交通管制，确保考点外围秩序井然。交警铁骑充分发挥“机动、灵活、快速、方便”的优势，为考生提供应急服务，保障考生安全抵达考场，顺利参加高考；公安局户政部门提前开启户政业务办理“绿色通道”，最大限度为考生和家长提供及时、高效、便捷、优质的户政服务；执勤民警、辅警提前在岗到位，做好考场周边安保及巡逻防控工作。

连日来，市市场监管局把做好高考期间食品安全保障作为重点工作，全面排查考区各类食品安全隐患，并对检查出的餐饮安全薄弱环节和突出问题要求经营者立即整改，督促指导考点周边餐饮店、宾馆、考生及监考人员就餐地点等餐饮单位，严格执行各项食品安全管理制度，确保高考期间食品安全。

供电部门组织工作人员深入高考保电现场，实行24小时值班制，值班人员、物资、车辆随时待命，为考生顺利完成高考提供坚强电力保障。

周口一高成立由高三年级班主任和任课教师担任送考员的高考爱心送考组，从衣、食、住、行、学、考等方面，为学生提供全方位、全过程贴心服务。

周口萤火虫公益、周口市三川社工义工服务中心等公益组织号召志愿者持续在考点外做好助考服务。

考场内，考生在纸上“驰骋”；考场外，工作人员和志愿者尽心守护，用满腔热情谱写了一曲荡气回肠的赞歌。

高考是国家选拔人才的重要渠道。圆满完成高考工作，既维护了高考的公平公正，也为周口明天的发展播下了更多希望。期待更多的孩子带着梦想飞得更高更远，共享人生出彩的机会。③7